

# ЗЕМЛЯ МОРКИНСКАЯ. ВЗГЛЯД ИЗ ГЛУБИНЫ ВРЕМЕН



Власов Петр  
Васильевич

Родился в 1891 году  
в дер.Юшково Медве-  
девского района.

С 02.10.1924-  
28.08.1926 гг. избран 1  
секретарем Моркинско-  
го кантона ВКП(б).



Янгелов Николай  
Петрович

Родился 20.09.1923  
г. в деревне Большие  
Шали Моркинского  
района.

С 22.12.51 по  
14.12.53 годы избран 1  
секретарем Моркинско-  
го РК ВЛКСМ;

5.12.53-24.09.57  
годы — заместитель  
председателя исполко-  
ма Моркинского райсо-  
вета депутатов трудя-  
щихся;

24.09.57-01.09.58  
годы — секретарь Мор-  
кинского РК КПСС.

4 ноября 1920 года декре-  
том ВЦИК и СНК РСФСР бы-  
ла образована Марийская авто-  
номная область.

28 августа 1924 года соглас-  
но постановлению президиума  
ВЦИК в Марийской автоном-  
ной области образовано 9 кан-  
тонов, в том числе Моркин-  
ский кантон с административ-  
ным центром в селе Морки.

Моркинский кантон объединял 173 населенных пункта и 42283 тысяч человек, в числе которых марии - 33841 чел. или 80,3%, русских - 6191 или 14,5%, татар - 2157 или 5,0% и чуваши - 94 или 0,2%. По численности населения Моркинский кантон занимал среди других кантонов области седьмое место, по значительности про-  
цента марийского населения — третье.

Моркинский кантон был расположен в юго-восточной части Марийской области. Территория состояла из лесных массивов и отдельных пахотных районов. С запада граничил с частью Звениговского и Краснококшайским кантонами, по линии Юштукского и Краснококшайского лесничества - с севера с Торъяльским, Сернурским и Мари-Турекским кантонами, по линии Яраморского, Мушеранского и Моркинского и, наконец, с юга и востока — восточной частью Звениговского кантона и Арским кантоном Татарстана по линии Варангужского лесничества и Шайринской горы. Таким образом, Моркинский кантон со всех сторон окружен лесами и лишь по границе с Татарстаном в районах Шиньшинском и Караваевском имеет открытые гра-  
ницы.

движения от древнего Хлынова (Вятка) в восточном направле-  
нии, вотяки принуждены были освободить для марии, между прочим, и Моркинский кантон. Памятником их пребывания здесь осталось село Арино и гора Карман, которая служила крепостью во время столкновения марии с вотяками.. Таким образом, марии, которые заняли Моркинский кантон в период между XI и XIII веками, вытеснив отсюда вотяков, являются в настоящее время самым древним и коренным населением Моркинского кантона.

Марии пришли сюда с правобережья Волги, где значительное время жили в соседстве с чувашиами, по всей вероятности, в районе г. Цивильска (ныне входит в состав Чувашской Республики), что заметно по костюму моркинских мариец, которые, как и звениговские марийки, носят "шарпаны", тогда как в других местах "шарпанов" среди мариец нельзя встретить, а также в употреблении моркинскими марии слова "шамыч", проникшего из чувашского языка. Мариицы проникли в районы Моркинского кантона по реке Ильет, а отчасти и со стороны г. Арска.

Часть марии в Моркинский кантон проникла, видимо, и с Яранской стороны Вятской губернии. Например, жители дер. Ярамор сохранили предание о том, что их предки пришли на это место из под Яранска, откуда и деревня получила название "Ярамари", что косвенно подтверждается и тем обстоятельством, что под Яранском марийских селений не осталось, тогда как еще в начале VII века в исторических доку-  
ментах

не подвергнувшись влиянию наречий марии других районов. Язык моркинских марии признается типичным марийским языком и употребляется в литературе. У моркинских марии более сохранился марийский быт, права и обычаи. Так, здесь соблюдали национальные праздники: Агавайрем, Семык, Сюрем, Кшал, Шорыкйол, Уаря, Сорта кече или Кугече.

Они справляются с соблюдением древних традиций марии и с употреблением национальных инструментов: гуслей, труб, барабана и волынки. Свадьба у моркинских марии бывает особенно торжественной. Свадебный поезд достигает до 12 и более запряжек, большую частью парных при 5-8 верховых. Женщины участвуют обязательно в древне-марийских нарядах. Что касается костюма моркинских марии, то он также избежал большого влияния русского или татарского костюма. Это главным образом видно на вышивках. Вышивки здесь в большом употреблении и орнамент вышивок чисто марийский. Марийки Моркинского кантона носят серебряные и металлические украшения на груди, ушах и поясе.

В Моркинском кантоне больше, чем в других кантонах области, сохранились чимари, т.е. последователи истинно-марийской (языческой) веры. Чимари часто совместно с марийцами православной веры совершают грандиозные моления в своих священных рощах, кюсотах, которые разбросаны по всему Моркинскому кантону, придавая ему своеобразный оживляющий вид.

В Моркинском кантоне боль-

1 фельдшером -10571 человек, на 1 больничную койку - 1922 человека. Учреждений здравоохранения и медицинского персонала в Моркинском кантоне было явно недостаточно, особенно, если принять во внимание наличие здесь трахоматозных больных до 45% от общего числа населения кантона. Открытие глазного отделения было крайне необходимо.

## Культпросветучреждения и образование

Организация области создала благоприятную почву для надлежащей постановки дела народного образования в Моркинском кантоне. По Моркинскому кантона насчитывалось всего 36 культпросветучреждений. Из них две школы-семилетки: Аринская и Моркинская с 428 учащимися и 13 преподавателями; две профессионально-технические школы: Моркинская портновская и Аринская сапожная. Был один детский дом в селе Морки. Школ 1 ступени было 29 единиц, одна библиотека на весь кантон.

В Аринском районе было 2 школы, из них 1 семилетка и 1 школа первой ступени, в Маркужерском районе — 2 школы первой ступени, Кинерском — 2 школы первой ступени, Азъяльском — 4 школы первой ступени, Семисолинском — 4 школы первой ступени, Шиньшинском — 3 школы первой ступени, Уртем-Варангужском — 3 школы первой ступени, Шоруньгинском — 1 школа первой ступени, Кумужъяльском — 3 школы первой ступени, Кожлаерском — 3 школы первой ступени.

Количество школ, где обучались чисто марийские дети — 22 (из них 1 семилетка)

24.09.57-01.09.58  
годы — секретарь Моркинского РК КПСС.



**Шабалин Николай Дмитриевич**

Родился в 1906 году в деревне Алдиарово Сернурского района.

С 12.1952 по 12.06.58 год — 1-й секретарь Моркинского РК КПСС.



**Некрасова Зоя Михайловна**

Родилась в 1913 году в поселке Кужеры Моркинского района.

С 02.09.55 по 27.11.57 г.г. — 2-ой секретарь Моркинского РК КПСС.

по границе с Татарстаном в районах Шиньшинском и Караваевском имеет открытые границы.

На территории кантона протекают две значительные реки — Илеть и ее правый приток Юшут, а также ряд мелких речек.

Илеть была рекой сплавной, но сплав по ней был возможен только молевым способом. Ее грузоподъемность определялась в 40 тыс. куб. саж.

В старые годы Илеть поставляла народу мари много рыбы и служила им защитой от внезапных нападений врагов со стороны Казани. Илеть пользуется особой любовью окрестных мари, и в честь нее сложено много песен и сказаний.

Озер в пределах Моркинского кантона было много, большая их часть относилась к мелким. Из более или менее значительных озер можно указать следующие: по Аринскому лесничеству — Кужуер, Юкшер, Пючэр, Ну же, по Яраморскому лесничеству — Чаплер, Арым, Кужуер. Некоторые озера Моркинского кантона имеют "провальное" происхождение, т.е. образовались от провала участка земли. Озера обладают значительной глубиной, вода их темная и прохладная.

В пахотных районах Моркинского кантона преобладают подзолистые и суглинистые почвы, а в лесных массивах — песчаные.

Территория Моркинского кантона, как видно из сохранившихся исторических сведений, в X веке была заселена вогтями (удмурты или, как их называют марицы, одо-мари), которых было немало и в стороне г. Арска. Во время заселения мари левобережья Волги и

тельством, что под Яранском мариийских селений не осталось, тогда как еще в начале VII века в исторических документах упоминается о нахождении таковых в 7 верстах от города.

Мари Моркинского кантона находились в тесном общении со всей главной массой луговых мари, часть которой они сами составляли. Они принимали участие во всех исторических событиях мари. Среди них сохранились предания и многочисленные легенды о мариийских богатырях, об "оно-мари", т.е. старейшинах, князьях и предводителях, облеченных народом властью и владевших поместьями, руководивших борьбой мари за независимость как против татар, так и против русских.

Моркинский кантон, наравне с районом Сернурского кантона, является наиболее мариийским. Мы наблюдали, что типичные черты мариийского народа, его обычай, быт и нравы сохранились здесь в большей степени, чем это наблюдается в других кантонах области. Моркинские мари больше сохранили самобытность. Этому способствовали прежде всего естественные условия — обособленность кантона.

В мари Моркинского кантона заметно развито национальное самосознание, отсюда, примеров "обрусения" или "ухода" в татары в этом районе не встречается. Здесь нет даже подтверждения того сильного влияния окружающих наций, заметного в языке, обычаях, костюме и укладе жизни, какое можно встретить в некоторых других мариийских районах.

Обращает на себя внимание язык моркинских мари, наиболее сохранившийся в чистоте,

всему Моркинскому кантону, придавая ему своеобразный оживляющий вид.

В Моркинском кантоне больше, чем в других кантонах области, развита мариийская народная поэзия. Здесь родина большинства представителей мариийской литературы. Отсюда вышли и здесь работали мариийские поэты Чавайн С.Г. и Мухин Н., поэзия которых на родном языке будит мысль и чувства мариийского народа; отсюда же вышли писатель-педагог В.А.Мухин, историк Ф.Е.Егоров и др. Моркинский кантон дал также ряд мариийских общественных работников, вложивших большой труд в организацию области. Таковыми являются Мухин В.А., Петров И.П., Бутенин Н.Ф., Смирнов И.Н., Эшкенин А.К.

#### **Народное здравоохранение**

Дело народного здравоохранения в Моркинском кантоне было поставлено слабо. В довоенное время район в этом отношении тоже был не обеспечен. Недостроенный "заразный барак" в селе Морки, строительство которого было начато еще в период голодного года, достроили, и со всей отдалкой он был закончен и занят под больницу. Кроме того, было капитально отремонтировано заброшенное старое здание больницы, куда переведено заразное отделение, при больнице вновь возведена кухня. На весь кантон в селе Морки была одна больница на 22 койки при 2-х врачах. Для обслуживания медицинской помощью открыли четыре фельдшерских пункта в селе Арино, селе Семисола, деревнях Весьтурга и Шиньша.

На весь кантон было 4 фельдшера. Таким образом, обслуживались 1 врачом 21141 человек,

ни, Кожлаерском — 3 школы первой ступени.

Количество школ, где обучались чисто мариийские дети — 23, русских (смешанных) — 6 школ и татарских школ — 3. В столярной и портновской школах обучались как дети мари, так и русские, в детском доме — тоже.

Работников просвещения по кантону насчитывалось всего 61 человек, из них учителей при школах семилетках 13, при школах первой ступени — 41, при технических школах — 3, при детдоме — 2, при кантбиблиотеке — 2.

В самом начале своей деятельности в единственной библиотеке кантона работа была поставлена очень слабо, заведующий библиотекой был неопытным, неподготовленным. С назначением нового, опытного заведующего, работа библиотеки наладилась. В библиотеке на 1 января 1925 года было 7116 томов книг. Состоящих абонементами в библиотеке лиц к 1 января 1925 года было 436 человек, из них мари — 287 человек, русских — 164, мужчин — 324, женщин — 132, взрослых — 191, детей — 265. Книжных передвижек было 12, в них томов насчитывалось всего 1200 штук, к 20 января 1925 года было 24 изб-читален; лит-пунктов 12, кружков 9, членов кружков 122. Центром политпросветработы в районах, деревнях были районные избы-читальни, организуемые при все райисполкомах. На летний период при школах избы-читальни закрывались.

**По архивным материалам подготовила руководитель архивного отдела администрации МО "Моркинский муниципальный район" Г.ТЕРЕНТЬЕВА.**  
**(Начало. Окончание читайте в следующем номере газеты).**